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ATA DA QUADRINGENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA
DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO, DA UNIVERSIDADE

FEDERAL DO PIAUÍ

Às nove horas e dezesseis minutos do dia nove do mês de março do ano de dois mil e vinte e
seis, na cidade de Teresina, capital do Estado do Piauí, no Campus Universitário “Ministro
Petrônio Portella”, no Centro de Ciências da Natureza - CCN, no Auditório Afonso Sena, sob a
presidência da Senhora Reitora, Professora Doutora Nadir do Nascimento Nogueira, realizou-
se a Quadringentésima Quadragésima Nona Reunião Ordinária do Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão - CEPEX, da Universidade Federal do Piauí - UFPI. Participaram da
Reunião os conselheiros: Edmilson Miranda de Moura (Vice-Reitor), Gardênia de Sousa
Pinheiro (Pró-reitora de Ensino de Graduação), Waleska Ferreira de Albuquerque (Pró-reitora
de Extensão e Cultura), Rodrigo de Melo Souza Veras (Pró-reitor de Pesquisa e Inovação),
Carlos Sait Pereira de Andrade (Pró-reitor de Ensino de Pós-graduação), Maraisa Lopes
(representante do Conselho Departamental do Centro de Ciências Humanas e Letras), Claudia
Adriana de Sousa Melo (representante do Conselho Departamental do Centro de Ciências da
Natureza), Fenelon Martins da Rocha Neto (representante do Conselho Departamental do
Centro de Ciências da Educação), Elaine Aparecida da Silva (representante do Conselho
Departamental do Centro de Tecnologia), Gustavo Alves Pereira (representante do Conselho
Departamental do Centro de Ciências Agrárias), Silvokleio da Costa Silva (representante do
Conselho do Campus Professora Cinobelina Elvas), Joana D’arc Socorro Alexandrino de
Araújo (representante do Conselho do Campus Amílcar Ferreira Sobral), Ricardo de Castro
Ribeiro Santos (Superintendente de Ensino Básico, Técnico e Tecnológico) e Petrus Henrique
de Araujo Sousa (representante da Classe Estudantil). Justificou ausência o Conselheiro
Angelo Brito Rodrigues (representante do Conselho Departamental do Centro de Ciências da
Saúde). Havendo quórum, a Senhora Presidente saudou a todos os conselheiros presentes e aos
demais servidores do apoio técnico, informou que alguns conselheiros necessitariam se
ausentar da reunião antes do seu término, e deu seguimento à reunião. EXPEDIENTE: A
Senhora Presidente colocou para apreciação a Ata da Quadringentésima Quadragésima Oitava
Reunião Ordinária, que foi aprovada por todos os conselheiros presentes. ORDEM DO DIA:
01. (retorno de diligência) PROCESSO Nº 23111.025555/2025-24, da docente Aurea da Paz
Pinheiro, lotada no Departamento de História/CCHL, para esclarecimentos, a pedido da
Comissão Permanente de Pessoal Docente - CPPD, se as Comissões de Avaliação e a CPPD
devem ou não contabilizarem as disciplinas ministradas na Pós-graduação, que incluam apenas
os seus orientandos, como Atividade de Ensino para fins de progressão/promoção dos docentes
da UFPI. Relator: Carlos Sait Pereira de Andrade. Parecer: o relator retirou o processo de
pauta e o encaminhou de volta à CPPD, para que o período de afastamento da referida docente,
para atuar como Professora Visitante em outra instituição (no caso, instituição estrangeira),
fosse analisado para fins de progressão funcional sob a mesma ótica aplicada ao estágio pós-
doutoral. Durante o relato e discussão do primeiro ponto de pauta, o Conselheiro Petrus
Henrique de Araujo Sousa chegou para a reunião e se retirou alguns minutos depois, em razão
de outro compromisso. No mesmo momento, a Conselheira Waleska Ferreira de Albuquerque
também precisou se retirar da reunião, pois estaria representando a UFPI em um compromisso



junto ao Governo do Estado do Piauí. 02. PROCESSO Nº 23111.066454/2025-96, do
discente Fábio Alexandre de Carvalho, matriculado no Curso de Bacharelado em Ciência
Política/CCHL, encaminhando recurso contra decisão da CAMEN, que indeferiu sou
solicitação de abono de faltas, por motivo de saúde, a fim de reverter sua reprovação por falta
na disciplina Teoria Política I (código CCP105). Relator: Fenelon Martins da Rocha Neto.
Parecer: desfavorável ao recurso do discente e favorável à decisão tomada pela CAMEN.
Decisão: o parecer do relator foi aprovado por todos os conselheiros presentes. Logo após a
votação do segundo ponto de pauta, o Conselheiro Fenelon Martins da Rocha Neto deixou a
reunião, em razão de outros compromissos. 03. PROCESSO Nº 23111.005339/2026-34, da
Superintendência de Ensino Básico, Técnico e Tecnológico - SEBTT, encaminhando
minuta de resolução que “dispõe sobre a padronização da terminologia oficial para as
solenidades de conclusão de curso dos Colégios Técnicos da UFPI e dá outras providências”.
Relatora: Maraisa Lopes. Parecer: favorável, com alterações no texto da referida minuta.
Decisão: o parecer da relatora foi aprovado por todos os conselheiros presentes. 04.
PROCESSO Nº 23111.037980/2024-75, da Coordenação do Curso de Matemática/CCN,
encaminhando proposta de reformulação do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em
Matemática, diurno (manhã e tarde), presencial, vinculado ao Centro de Ciências de Natureza,
da Universidade Federal do Piauí, Campus Ministro Petrônio Portella. Relatora: Claudia
Adriana de Sousa Melo. Parecer: favorável. Decisão: o parecer da relatora foi aprovado por
todos os conselheiros presentes. 05. PROCESSO Nº 23111.000031/2026-81, do docente
Francisco de Assis de Sousa Nascimento, lotado no Departamento de História/CCHL,
solicitando a criação do Núcleo de Ensino, Pesquisa e Extensão em História - NÊMESIS,
vinculado ao Departamento de História, do Centro de Ciências Humanas e Letras - CCHL.
Relatora: Elaine Aparecida da Silva. Parecer: favorável. Decisão: o parecer da relatora foi
aprovado por todos os conselheiros presentes. 06. PROCESSO Nº 23111.005516/2026-08, do
docente Pedro Vilarinho Castelo Branco, lotado no Departamento de História/CCHL,
solicitando a criação do Núcleo de Ensino, Pesquisa e Extensão em História e Memória do
Piauí - NUPEM, vinculado ao Departamento de História, do Centro de Ciências Humanas e
Letras - CCHL. Relator: Ricardo de Castro Ribeiro Santos. Parecer: favorável. Decisão: o
parecer do relator foi aprovado por todos os conselheiros presentes. 07. PROCESSO Nº
23111.010182/2025-32, da Pró-Reitoria de Ensino Graduação - PREG, encaminhando
indicação de representante discente para compor a Câmara de Ensino de Graduação da UFPI.
Relatora: Joana D’arc Socorro Alexandrino de Araújo. Parecer: favorável pela eleição do
Conselheiro Iann Nogueira Alves. Decisão: todos os conselheiros presentes votaram a favor da
eleição do Conselheiro Iann Nogueira Alves para compor a Câmara de Ensino de Graduação
da UFPI. 08. PROCESSO Nº 23111.066414/2025-12, da Comissão Permanente de Pessoal
Docente - CPPD, solicitando esclarecimentos acerca da possibilidade de redução da média
aritmética mínima de 80 (oitenta) para 40 (quarenta) pontos, na atividade de ensino, nos casos
em que seja concedido horário especial ao docente, com redução de 50% (cinquenta por cento)
da carga horária, para fins de progressão ou promoção à classe de Professor Associado, no
âmbito da UFPI. Relatora: Gardênia de Sousa Pinheiro. Parecer: a relatora pôs o processo em
diligência para a Procuradoria Federal junto à UFPI. 09. PROCESSO Nº 23111.006734/2026-
05, da Comissão de Avaliação de Desempenho Acadêmico Docente - CADAD,
encaminhando, para fins de homologação, relatório resumido das solicitações de progressão
funcional para professor associado, analisadas e aprovadas pela CADAD, em reunião realizada
no dia 12 de fevereiro de 2026. Relator: Gustavo Alves Pereira. Parecer: favorável. Decisão:
o parecer do relator foi aprovado por todos os conselheiros presentes. 10. PROCESSO Nº
23111.005800/2026-03, da Comissão de Avaliação de Desempenho Acadêmico Docente -
CADAD/CSHNB, encaminhando, para fins de homologação, relatório resumido das
solicitações de progressão funcional para professor associado, analisadas e aprovadas pela
CADAD, do Campus Senador Helvídio Nunes de Barros, em reunião realizada no dia 10 de
fevereiro de 2026. Relator: Angelo Brito Rodrigues, cujo parecer foi lido pelo Conselheiro
Silvokleio da Costa Silva. Parecer: favorável. Decisão: o parecer do relator foi aprovado por
todos os conselheiros presentes. EXTRAPAUTA: 01. PROCESSO Nº 23111.009052/2026-
81, da Divisão de Programas e Matrículas/DAA/PREG, encaminhando minuta de resolução
que “aprova o Calendário Acadêmico do Estágio Obrigatório/Internato do Curso de
Medicina/CSHNB-UFPI para os períodos letivos 2026.1 e 2026.2”. Relatora: Waleska
Ferreira de Alburquerque, cujo parecer foi lido pelo Conselheiro Silvokleio da Costa Silva.



Parecer: favorável. Decisão: o parecer da relatora foi aprovado por todos os conselheiros
presentes. 02. PROCESSO Nº 23111.008147/2026-72, da Comissão de Avaliação de
Desempenho Acadêmico Docente - CADAD, encaminhando, para fins de homologação,
relatório resumido das solicitações de progressão funcional para professor associado,
analisadas e aprovadas pela CADAD, em reunião realizada no dia 26 de fevereiro de 2026.
Relator: Silvokleio da Costa Silva. Parecer: favorável. Decisão: o parecer do relator foi
aprovado por todos os conselheiros presentes. INFORMES: Com a palavra, a Senhora
Presidente informou que esteve presente na quinta-feira, dia cinco de março, no Auditório do
Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), em Brasília-DF,
para receber, em nome da UFPI, a premiação referente ao terceiro lugar na categoria Mérito
Institucional da segunda edição do Prêmio Mulheres e Ciência, promovido pelo CNPq, em
pareceria com o Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI), o Ministério das
Mulheres, o British Council Brasil e o Banco de Desenvolvimento da América Latina e Caribe,
cuja conquista foi alcançada por meio do projeto “Ciência Plural na UFPI: Estratégias de
Permanência, Liderança e Sustentabilidade em Gênero e Ciência”, de autoria da própria
Reitora Nadir do Nascimento Nogueira e das professoras Gardênia Pinheiro de Sousa, Maria
do Socorro Pires e Cruz, Maria Regiane Araújo Soares e Elayne da Silva Figueiredo, e que
rendeu à UFPI o valor de cinquenta mil reais. Em seguida, a Senhora Presidente agradeceu a
contribuição e o esforço de toda a equipe envolvida nesse projeto, e passou a palavra ao
Conselheiro Rodrigo de Melo Souza Veras, o qual também esteve presente na ocasião de
recebimento do prêmio, na condição de Pró-reitor de Pesquisa e Inovação, e explicou que o
recurso obtido como o prêmio seria aplicado na própria instituição, de acordo com proposta
apresentada no projeto, organizado em três eixos principais: fortalecimento institucional e
estrutural, com a criação de comissão para estudo e implementação de políticas de equidade de
gênero e étnico-racial; visibilidade e incentivo à carreira científica em STEMM, promovendo a
representatividade e a permanência de mulheres nas áreas de Ciência, Tecnologia, Engenharia,
Matemática e Medicina; e Sustentabilidade, Governança e Integração, com a implementação
de políticas de equidade e diversidade nos Planos de Desenvolvimento Institucional (PDIs) e
nos regulamentos da universidade. Retomando a palavra, a Senhora Presidente também falou
da inauguração da Cuidoteca, realizada na sexta-feira, dia seis de março, em parceria com o
Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS), a
qual foi configurada como um espaço destinado ao cuidado e ao desenvolvimento de crianças,
atendendo filhos e filhas de estudantes e servidores da UFPI com idades entre três e doze anos,
com horário de funcionamento das dezoito às vinte e duas horas, oferecendo um ambiente
seguro e acolhedor, com atividades de lazer, brincadeiras lúdicas e jogos educativos. Na
sequência, a Senhora Presidente parabenizou todas as mulheres, em especial as que faziam
parte da UFPI, pelo Dia Internacional da Mulher, comemorado no dia anterior, oito de março, e
parabenizou a própria UFPI pelos seus cinquenta e cinco anos de história. Com a palavra, o
Conselheiro e Vice-Reitor Edmilson Miranda de Moura parabenizou as mulheres pelo Dia
Internacional da Mulher e abordou sobre as dificuldades que a Administração Superior vem
encontrando para obter uma maior participação feminina, no âmbito da UFPI, a exemplo do
que ocorre na nomeação para bancas de concursos, e falou das pressões e ataques que as
mulheres ocupantes de cargo de gestão, a exemplo das Reitoras de Universidades Federais,
sofrem por parte, até mesmo, de outras mulheres, mostrando que o trabalho para superar esse
problema deve ser contínuo e exigirá tempo e paciência. Novamente com a palavra, a Senhora
Reitora falou que já havia se reunido com o Comando de Greve dos servidores técnico-
administrativos e o Superintende de Gestão de Pessoas, para discutir sobre os serviços
essenciais que deveriam ser mantidos durante o movimento grevista, e deixou bem claro que a
discussão sobre a paridade ou peso dos votos, nas eleições para os cargos de Reitor(a) e Vice-
Reitor(a), somente seria realizada com a participação dos três segmentos da UFPI: discentes e
os servidores técnico-administrativos e docentes. Com a palavra, a Conselheira Maraisa Lopes
falou sobre o efeito da greve para os alunos surdos, que precisam do auxílio de um intérprete
para estudarem e acompanharem as aulas, e defendeu que essa também seria uma atividade
essencial, pois é necessária para garantir o direito a educação daqueles alunos. Com a palavra,
a Senhora Presidente disse que estava ciente dessa situação e que a PRAEC, a PREG e a
Administração Superior já estavam buscando soluções junto ao Forúm Nacional de Pró-
Reitores de Assuntos Comunitários e Estudantis (FONAPRACE) e ao Ministério da Educação.
Com a palavra, a Conselheira Claudia Adriana de Sousa Melo parabenizou a UFPI pela



premiação recebida, e solicitou que todos os Centros e Campi da universidade colocassem em
vigor, assim como o Centro de Ciências da Natureza - CCN, o que estava disposto na
Resolução 042/2018 do CONSUN, no que se refere à carga horária docente, pois muitos
professores do CCN se sentiam insatisfeitos e desmotivados ao verem que tal norma não era
seguida pelos demais Centros da UFPI. Com a palavra, a Senhora Presidente afirmou que a
colocação feita pela Conselheira Claudia Adriana de Sousa Melo foi extremamente pertinente
e que o princípio da isonomia deveria valer para todos, e, às doze horas e vinte e três minutos,
encerrou a reunião. E, para constar, eu, Jales Roberto Machado de Lima Júnior, Secretário dos
Conselhos Superiores, lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada, será assinada pela
Presidência do CEPEX e pelos demais conselheiros presentes. Teresina, treze de abril de dois
mil e vinte e seis.
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